Семінарське заняття 6

ТЕМА 11. ОЦІНЮВАННЯ КОМЕРЦІЙНИХ РИЗИКІВ ЛОГІСТИЧНОЇ СИСТЕМИ 

11.1. Сутність та види ризиків, які враховуються при бізнес-плануванні. 

11.2. Структура та цілі розробки розділу «Оцінювання комерційних ризиків». 

11.3. Методика оцінювання впливу комерційних ризиків та напрями їх мінімізації

ТЕМА 12. МОДЕЛІ УПРАВЛІННЯ РЕАЛІЗАЦІЄЮ БІЗНЕС-ПЛАНІВ У ПІДПРИЄМНИЦТВІ

12.1. Інформаційно-методичні моделі управління конкурентоспроможністю суб’єкта підприємницької діяльності

12.2. Оцінювання конкурентних позицій суб’єктів підприємницької діяльності методом Бостонської консалтингової групи

12.3. Багатофакторна модель як засіб системного управління реалізацією бізнес-проектів у підприємництві

12.4. Моделі портфельного аналізу та проектування в системі управління конкурентоспроможністю суб’єкта підприємницької діяльності

12.5. SWOT-аналіз як інструмент управління конкурентоспроможністю суб’єкта підприємницької діяльності

12.6. Моделі системного підходу до управління реалізацією бізнес- проектів у підприємництві

Запитання для самоконтролю

1. Основні нормативні документи, що застосовують у ході вантажних перевезень.
2. Наведіть приклад базового договору страхування відповідальності автоперевізника.
3. Чим відрізняються трактування категорії «ризик» як історичної та економічної категорії?

4. Назвіть основні види фінансових ризиків логістичної системи та стисло охарактеризуйте їх.

5. 
Розкрийте сутність поняття „управління фінансовими ризиками”. Які задачі воно вирішує?

6. Охарактеризуйте сутність поняття «дериватив». Наведіть приклади ситуацій, коли доречно використовувати деривативи.

7. Перелічіть інформаційно-методичні моделі управління конкурентоспроможністю суб’єкта підприємницької діяльності.
8. Які загальні недоліки властиві сучасним моделям управління конкурентоспроможністю суб’єкта підприємницької діяльності?

9. Охарактеризуйте особливості використання моделі Бостонської консалтингової групи «темпи зростання ринку – частка на ринку».

10. Охарактеризуйте вибір варіантів стандартних стратегічних рішень, що приймаються за моделлю “Дженерал Електрік Мак Кінсі”.

11. Яким чином будується матриця взаємодії стратегічних напрямів діяльності суб’єкта підприємницької діяльності за моделлю ADL/LC?

12. Охарактеризуйте складові матриці SWOT-аналізу конкурентних можливостей суб’єкта підприємницької діяльності.

13. Назвіть етапи SPACE-аналізу системи управління конкуренто- спроможністю суб’єкта підприємницької діяльності. Охарактеризуйте їх.

14. Назвіть позитивні та негативні аспекти використання PEST-аналізу в системі управління конкурентоспроможністю суб’єкта підприємницької діяльності.

Завдання 6.1.

Підготувати аналітичну доповідь та презентацію для висвітлення сутності одного з питань (на вибір), що наведені нижче:

Теми доповідей

1. Особливості сучасних ризиків у логістичній діяльності.

2. Особливості оцінювання ймовірності операційних ризиків
3. Процедура виконання оцінювання рівнів ризику.
4. Методи виявлення ризиків події, його наслідки та застосування.

5. Специфічні особливості страхування логістичної діяльності.

6. Логістична діяльність у процесі ухвалення рішення в умовах невизначеності та ризику.

7. Зарубіжний досвід управління конкурентоспроможністю суб’єкта підприємницької діяльності.

8. Застосування моделей управління конкурентоспроможністю на вітчизняних суб’єктах підприємницької діяльності.

9. Необхідність впровадження сучасних методів управління у практиці реалізації бізнес-проектів вітчизняних суб’єктів підприємницької діяльності.

10. Інформаційне забезпечення системи управління підприємницькою діяльністю при реалізації бізнес-проектів.

Завдання 6.2. 
6.2.1. Розрахункові задачі

1. Для умовних логістичних систем 1-8 виконати експертні оцінки конкурентоспроможності за показниками, наведеними в строках таблиці 6.1.

2. Розрахувати інтегральні коефіцієнти конкурентоспроможності. 

3. Проранжувати логістичні системи 1-8 за рівнем конкурентоспроможності. Яка з логістичних систем є найкращою?

Таблиця 6.1.

Експертні оцінки конкурентоспроможності логістичних систем за показниками

	Показники
	Експертна оцінка
	Ранг
	Інтегральний коефіцієнт

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Становище на ринку
	3,8
	4,8
	4,5
	4,3
	4,9
	3,7
	3,9
	4,1
	0,14
	
	
	
	
	
	
	
	

	Послуги
	3,9
	4,3
	3,4
	3,8
	4,4
	4,2
	3,7
	3,5
	0,36
	
	
	
	
	
	
	
	

	Виробничий потенціал
	3,7
	3,7
	3,8
	3,4
	3,6
	3,2
	3,6
	4,1
	0,25
	
	
	
	
	
	
	
	

	Методи руху послуг
	4,2
	3,9
	3,7
	4.4
	3,6
	3,1
	3,8
	2,9
	0,15
	
	
	
	
	
	
	
	

	Можливості збуту
	2,8
	4,2
	3,5
	3,2
	4,5
	4,1
	3,4
	4,3
	0,1
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Методичні вказівки

1. Для розрахунку інтегрального коефіцієнту конкурентоспроможності треба експертну оцінку за кожним показником помножити на відповідний показник рангу і записати в таблицю.

2. Порівняти показники логістичних систем 1-8 за рівнем конкурентоспроможності, та визначити яка з логістичних систем є найкращою.

6.2.2. Прибутковість цінних паперів з нульовим ризиком дорівнює 6%, а прибутковість акцій ринкового портфелю дорівнює 12%. Коефіцієнт β дорівнює 1,4. Яка прибутковість звичайних акцій підприємства?
Методичні вказівки

Взаємозв'язок між рівнем ризику інвестицій і необхідною нормою прибутку. 

Формула моделі оцінки фінансових активів має вигляд: 

                                                 Р=Rf+β(Rm-Rf),                                       (6.1.)
де Р ‒ прибутковість звичайних акцій підприємства (%); 

Rf ‒ прибутковість цінних паперів з нульовим ризиком (%); 

Rm ‒ середня прибутковість акцій, які входять у ринковий портфель (індекс) (%); 

β ‒ показник ризику акцій підприємства по відношенню до ринкового портфелю цінних паперів (частки од.).

6.2.3. Страховий платіж.

Митний брокер зі стажем роботи два роки бажає застрахувати свою професійну відповідальність на суму 50 000 грн, франшиза – 0,5 %. Позовів від третіх осіб щодо відшкодування завданої шкоди немає. Термін договору страхування – один рік.
Необхідно розрахувати страховий платіж.

Методичні вказівки

Страховий платіж розраховується за формулою:
                                   СТ = БТ × Кі × Кt,                                                 (6.2)
де: СТ – страховий тариф за договором страхування; БТ – базовий страховий тариф; Кі – франшиза за договором страхування; Кt – коефіцієнт короткостроковості.
6.2.4. Обґрунтування доцільності страхування.

Підприємець має можливість застрахувати свій транспортний засіб (оцінений у розмірі 5 млн грн) у страховій компанії терміном на один рік. У разі знищення цього транспортного засобу страхова компанія виплачує 95 % від його вартості, до того ж підприємцю необхідно сплатити страховий внесок у розмірі 10 % від вартості застрахованого майна.

Необхідно визначити доцільність укладання угоди страхування зі страховою компанією, якщо ймовірність настання події, за якої має місце зни щення транспортного засобу, становить 0,1.

6.2.5. Підприємство "Автотрейдхаус" має намір застрахувати транспортні засоби за такими умовами.

Умови страхування "Авто-КАСКО" плюс "Страхування відповідальності власників автотранспортних засобів". Страхове покриття − "Збиток у результаті аварії", "Викрадення", "Цивільна відповідальність". Умовна франшиза за ризиком "Збиток у результаті аварії" − 5 % від страхової суми. Безумовна франшиза за ризиком "Викрадення" (БФР ) − 10 000 грн.
Використовуючи дані з табл. 6.2 і 6.3, необхідно визначити: страховий тариф ( ТМ ); суму страхового платежу; суму страхового відшкодування за ризиками "Збиток у результаті аварії" та "Викрадення".

Таблиця 6.2
Вихідні дані

	Показники
	Умовні

позначення
	Значення

	Страхова сума, тис. грн
	SМ
	60

	Страхова вартість, тис. грн
	SВ
	80

	Страхова сума за ризиком "Цивільна відповідальність", тис. грн
	SЦВ
	240

	Страховий тариф за ризиком "Цивільна відповідальність", %
	ТЦВ
	1,3

	Страховий тариф за ризиком "Збиток у результаті аварії", %
	ТДТП
	4,0

	Страховий тариф за ризиком "Викрадення", %
	ТВ
	9,5

	Вартість замінних деталей, грн
	ВЗД
	850

	Вартість ремонтних робіт, грн
	ВРР
	400

	Вартість фарбувальних робіт, грн
	ВФР
	28

	Дата аварії
	15.06.20ХХр.


Таблиця 6.3
Вихідні дані

	Дати
	Коефіцієнти перерахування

	
	Вартість запасних частин і деталей (КЗП)
	Вартість ремонтних робіт (КР)
	Вартість фарбувальних робіт (КФ)

	01.01.20ХХ р.
	10,6
	18,6
	18,6

	01.03.20ХХ р.
	14,6
	22,6
	22,6

	01.06.20ХХ р.
	18,6
	26,6
	26,6

	01.09.20ХХ р.
	22,6
	30,6
	30,6


У ході розрахунку суми страхового відшкодування використовують систему "першого ризику". У табл. 6.2 і 6.3 наведено, відповідно, вихідні дані та коефіцієнти перерахування за визначення суми збитку.

Методичні рекомендації

Страховий тариф зі страхування майна ( ТМ ) варто розраховувати за формулою:
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Страховий платіж зі страхування майна ( СМ ) розраховують так:
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Страховий платіж зі страхування цивільної відповідальності ( СЦВ ) розраховують за такою формулою:
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Загальну суму страхового платежу ( формулою:


) розраховують за такою
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Відшкодування в разі викрадення (ВВИКР ) розраховують так:
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Відшкодування в разі ВДТП розраховують так:
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6.2.6. Страхування вантажу.

Судно перевозить вантаж, що належить трьом власникам, із пункту А до пункту Б. Вартість вантажу власників оцінено таким чином:

1-го власника – 400 тис. грош. од.; 2-го власника – 200 тис. грош. од.; 3-го власника – 300 тис. грош. од.
Вартість судна буде становити 4 000 тис. грош. од. Усі власники (у тому числі й судна) застрахували свій вантаж (судно), відповідно до Застережень про страхування вантажів Інституту лондонських страховиків із морського страхування, у повному обсязі (від усіх ризиків).

Згідно з видами вантажів і відстані їхнього транспортування та інших характеристик, що впливають на ймовірність настання страхового випадку, страхова компанія визначила такі розміри страхового тарифу для власників вантажу: 0,4; 0,7 і 0,5 %, відповідно, для 1, 2 і 3-го власників. Для власника судна розмір страхового тарифу буде становити 0,8 %.

Необхідно визначити:

1) загальний розмір страхової премії;

2) розмір страхового відшкодування кожному власнику вантажів і судна в разі, якщо судно сяде на мілину та для виправлення ситуації необхідним буде викинути за борт половину вантажу 1-го власника.

Методичні вказівки
1.  Імовірність появи хоча б однієї з подій А1, А2, ..., Аn, незалежних в сукупності, обчислюється за формулою 

P(A)=1-q1×q2×...×qn, 

де q1, q2, ..., qn ‒ відповідно ймовірності подій, протилежних подіям А1, А2, ..., Аn. 

2. Можливість спільної появи кількох подій А1, А2, ..., Аn, незалежних в сукупності, обчислюється за формулою 

P(А1 А2 ... Аn)=P(А1)×P(А2)×...×P(Аn). 

3. Імовірність події А, яка може наступити лише за умови появи однієї з несумісних подій B1, B2, ..., Bn, які утворюють повну групу, обчислюється за формулою 

P(A)=P(B1)×PB1(А)+P(B2)×PB2(А)+...+P(Bn)×PBn(А).
Завдання 6.3. 
6.3.1. Кейс Idea management. 
Ініціатива співробітників: конкурентна перевага чи великий ризик для підприємства? Це головне запитання, що зазвичай постає перед керівництвом у процесі появи нової ідеї для реалізації від співробітника.

На рисунку 6.1. показано систему координат оцінювання ідей – матрицю критеріїв "корисність – зусилля".
Матриця показує, як не пов'язані одна з одною ідеї можуть порівнювати в системі координат "корисність - зусилля". Найбільш перспективні ідеї виявлять у секторі D (висока корисність для підприємства, малі зусилля для реалізації). Проте не варто ігнорувати ідеї із секторів А або С, вони можуть мати для підприємства стратегічне значення. Так, положення в секторі С може означати, що існує завдання зменшення зусиль,
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необхідних для втілення цієї ідеї. Можливо частину робіт слід віддати на аутсорсинг або збільшити час на реалізацію проекту, щоб забезпечити більше ресурсів для його виконання. Ідеї із сектора А можуть стати основою для нових ідей із вищою корисністю або бути реалізовано за відсутності ідей більш високої цінності.

Рис. 6.1. Матриця критеріїв "корисність – зусилля"

Кожен із двох параметрів матриці "корисність – зусилля" становить інтегральний показник, складений на основі декількох критеріїв. Такий підхід формує єдину платформу для надання експертних оцінок. Параметр "корисність" може містити критерії економічної ефективності, відповідності місії підприємства, вірогідності успішної реалізації, іміджевого успіху, лідерства в галузі тощо. Параметр "зусилля" може містити критерії: фінансові ресурси, людські ресурси, ресурс лідерства, витрати за часом тощо. Кожен керівник підприємства обирає свій набір ключових критеріїв.

За кожним критерієм параметрів корисності й зусиль установлюють шкалу оцінок, наприклад, від одного до п'яти, що відповідає розглянутому критерію: повністю відповідає місії організації або потребує значних фінансових витрат (див. рисунок).

Наприклад, для розгляду висловлених ідей не рідше від одного разу на місяць збирають експертний орган – інноваційний комітет, який очолює голова – топ-менеджер, який відповідає за стратегічний розвиток компанії, або керівник компанії. Членів інноваційного комітету призначає керівництво компанії, до того ж всі члени комітету мають єдине право голосу. Експерти інноваційного комітету представляють різні підрозділи компанії й не мають бути виключно топ-менеджерами. Це дасть мож- ливість мати більш зважений і реалістичний погляд на ідеї.

Завдання

Яким чином матриця критеріїв "корисність – зусилля" допоможе уникнути підприємцю певних ризикових ситуацій? 
Сформулюйте запитання щодо ініціатив співробітників, побудуйте відповідний алгоритм дій із визначення доцільності впровадження ідеї колеги або підлеглого та дайте відповідь, чи варто здійснювати втілення ідеї в реальність. 
Чи існує залежність між ступенем зусиль для реалізації ідеї та ризиком упровадження? 
Наведіть приклади, як це співвідношення впливає на корисність для підприємства.

6.3.2. Ситуаційна бізнес-симуляція

"Фармацевтична компанія "Здоров'я" належить до найбільших вітчизняних виробників лікарських засобів і є провідним фармацевтичним підприємством Східного регіону України. За результатами рейтингу "Панацея-2023", що визначали Міністерство охорони здоров'я України та Фармацевтична асоціація України, підприємству було присуджено приз за впровадження у виробництво нових препаратів.

Історія фармацевтичного заводу ведеться з початку ХХ ст., коли в 1907 році акціонерне товариство "Галеніка", засноване групою харківських підприємців, відкрило Першу фабрику хіміко-фармацевтичних препаратів "Галеніка". Водночас на фабриці, що виготовляла настоянки, мазі, пластирі та пресовані таблетки в невеликих кількостях, працювало всього 25 осіб. Річний обіг підприємства становив 69 000 крб. Продукцію підприємства постачали в 11 аптек Харківської губернії. У 1920 році фабрику було націоналізовано й передано в підпорядкування Губраднаргоспу і з 1921 року її стали називати Другою українською радянською хіміко-фармацевтичною фабрикою, а з 1930 року – "Здоров'я трудящим".
До початку Великої Вітчизняної війни номенклатура виробів підприємства нараховувала 139 назв, а вартість продукції, виготовленої за рік, становила 10,5 млн крб. У жовтні 1941 року фармацевтичну фабрику "Здоров'я трудящим" разом із 58 працівниками було евакуйовано до Середньої Азії, а в Харкові виробництво відновили в 1944 році. За 1968 – 1989 рр. у виробництво було впроваджено 40 нових лікарських препаратів. Із 1991 року завод почав працювати на умовах самоокупності, його стали називати фармацевтична фірма "Здоров'я". Із 1997 року підприємство реорганізовано у ВАТ "Фармацевтична фірма "Здоров'я", а з 15 лютого 2002 року – у ТОВ "Фармацевтична компанія "Здоров'я".

На цей час розробляють для освоєння виробництва 80 лікарських препаратів. Звичайно, налагодження випуску такої кількості новинок потребує занадто великих фінансових витрат, тому планують випускати на рік приблизно по 20 нових назв продукції. Хотілося б зазначити, що освоюють як генеричні препарати, так і оригінальні лікарські засоби, розроблені харківськими та київськими вченими.

Керівництво підприємства вирішило запровадити випуск трьох нових лікарських засобів: "Атенол", "Атенолол-ЗТ", "Октамін-плюс", але має ухвалити рішення щодо вибору альтернативи виробництва в наступному році.
Залежно від ситуації на ринку, експерти визначили такі можливі значення прибутку, подані в таблиця.

Таблиця 6.4.
Результати експертного оцінювання можливих значень прибутку

	Альтернативи

виробництва
	Можливі прибутки, залежно від ситуації на ринку, грош. од.

	
	Варіант 1
	Варіант 2
	Варіант 3

	1. "Атенол"
	20
	70
	58

	2. "Атенолол-ЗТ"
	65
	55
	125

	3. "Октамін-плюс"
	90
	120
	110


"Фармацевтична компанія "Здоров'я" має у своєму складі власний автотранспортний парк. Протягом 2023 року відбулося 10 аварій транспортних засобів. У результаті п'яти аварій транспортні засоби організації було значно пошкоджено. Планове значення втрат у наступному році від пошкодження одиниці транспортного засобу може становити 40 тис. грн.

"Фармацевтична компанія "Здоров'я" розпочинає випуск нової сиро- ватки для боротьби з новим генотипом грипу NH1N1. Аналітичний відділ підприємства підрахував, що, ураховуючи вплив зовнішніх факторів, досягнення успіху від нової сироватки характеризує ймовірність 0,75. Очікуваний прибуток буде становити 1 025 698 грн. У разі, якщо випуск нової вакцини на ринок буде несприятливим, то підприємство зазнає збитків у сумі 240 000 грн.

Завдання

Ґрунтуючись на описану ситуацію, допоможіть підприємству "Фармацевтична компанія "Здоров'я" визначити:

1) доцільність випуску трьох нових лікарських засобів: "Атенол", "Атенолол-ЗТ", "Октамін-плюс";

2) очікувані втрати від транспортних аварій;

3) суму коштів, яку може витратити керівництво підприємства для отримання точної інформації щодо ринкової ситуації, побудувавши "дерево рішень".
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